

# 实施农村面貌改善行动 建设宜居宜业和美乡村

## 实行包联机制：合力攻坚 推动内江农村面貌改善行动提质增效

本报讯(内江日报全媒体记者 张小丽)包联机制,是内江推进农村面貌改善行动的强有力举措之一。日前,记者从内江市农村面貌改善行动领导小组办公室获悉,近期,由市委组织部牵头,组建5个工作组,在全市范围内开展了党建引领农村面貌改善行动专项调研督导。根据调研督导情况,自实行包联机制以来,攻坚合力不断提高,部门优势有效发挥,工作成效日益体现,特色亮点鲜明突出。

目前,内江形成了市、县、镇、村四级联动力量,从市、县两级选派县级领导干部36名、业务骨干1514名,统筹整合1173名镇村干部、驻村第一书记、工作队队员、到村任职选调生,推动2723名机关干部下沉一线攻坚,组建18支镇级攻坚队、224支村级小分队,重点推进2500

余个院落整治改善。建立“周调度月研判”工作推进机制,由攻坚队长统筹四级工作力量,每周调度各目标村(社区)工作推进情况,研究解决问题,安排部署相关工作。

自包联工作开展以来,18名联系指导市领导和市级包联部门(单位)积极作为、靠前指挥,主动下沉一线,进村入户开展工作。包联干部真抓实干,开展“敲门行动”,逐户调查摸底掌握情况,积极担当作为、主动融入。

市级包联部门(单位)认真分析研究包联村(社区)实际情况,结合实际找准目标定位,编制“一图一方案一清单”,实行挂图作战。持续开展“六净六顺”工作,以“八比八看”评比内容为核心,建立户属设施和20户以上院落公共区域整治台账,持续推进人居环境整治“八个

一”工作。

通过党建引领、党员干部带头、乡贤能人加入、群众主动参与的模式,充分调动群众积极性,树立“主人翁”精神,从“旁观者”变“我要干”,从“颜值靓”到“全面美”,群众参与度不断提高,推动内江农村面貌改善行动提质增效。

截至9月15日,全市计划改造户属设施73705户,完成57765户,完工率78.37%。计划改造20户以上院落公共区域876个,完工557个,完工率63.58%。

各包联部门(单位)结合自身优势和行业特点积极开展帮扶工作。其中,市委宣传部为东兴区高桥街道谢冲村增设1处农村公益电影放映点位;市民政局落实资金支持市中区永安镇红牌坊村、漏棚湾村建立养老互助站,引导村民参与

自治、支持民居风貌改善、关心关爱留守儿童和困境儿童;内江市第二人民医院到东兴区田家镇碧云寺村、杨柳社区开展义诊活动,用实际行动守护群众卫生健康。

各包联部门(单位)还积极动员引导广大民营企业、社会组织等各界力量广泛参与支持农村面貌改善行动,争取社会多元力量帮扶。其中,市政府办公室争取重庆市、成都市企业捐赠项目2个、总金额10万元;市市场监管局协调社会资金5万元,支持东兴区田家镇七家嘴社区和经藏村农村面貌改善行动;内江市第一人民医院分别向隆昌市圣灯镇圣光村和圣灯社区投入项目支持资金12.5万元和14.18万元。截至目前,市、县包联部门(单位)累计争取包联帮扶资金6263.23万元。

### 资中县鱼溪镇鲶鱼社区：全面提升农村人居环境

◇黄麟其  
内江日报全媒体记者 罗艺 文图

共享的良好氛围。

走进资中县鱼溪镇鲶鱼社区,映入眼帘的是整洁的街巷、美观的绿化,一户户农家小院窗明几净,一条乡村道路干净整洁。

在开展人居环境治理的同时,鲶鱼社区围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标,以资中血橙种植为支柱产业,持续强化党建在产业发展、基层治理等方面的引领作用,深入实施优秀农民工回引培养计划,不断从优秀农民工、乡贤能人、返乡大学生中挖掘村级治理和产业发展人才,继续盘活村级集体资产,力争实现农业产业“强”、乡村环境“美”、乡风文明“淳”、乡村治理“安”、农民增收“富”,努力提升群众获得感、幸福感。

“以前我们都是把农膜丢在田边,经过村干部宣传后,现在知道要集中回收起来,回收站单价是1.3元一斤,我们老百姓得到了实惠,也保护了环境。”鱼溪镇鲶鱼社区居民王化志表示,自己和家人非常支持农膜回收,村民们的积极性也很高,现在他已经习惯把家里的废弃农膜拿到农膜回收点去回收了。

今年4月以来,鲶鱼社区农膜回收点已回收废弃农膜6409公斤。农膜回收不仅可以产生经济效益,也纳入了乡风文明建设积分制工作。通过村规民约细化为积分管理,村民用积分兑换相应的生产物资,并设置积分“红黑榜”,形成了广大群众积极参与的社会治理新格局。

鱼溪镇鲶鱼社区党员干部主动担当政策法规的宣传员,通过走村入户、召开院坝会等形式,向广大群众宣传垃圾分类、农膜回收、“六净六顺”等知识,引导干部群众弘扬新风正气、摒弃陈规陋习,逐步扭转“干部干、群众看”的治理困境,形成共建共治

“下一步,我们将重点围绕农村面貌改善行动,以乡风文明积分制为抓手,扎实做好农膜回收、垃圾分类处理等工作,真正调动村民们的自觉性和积极性,全面提升农村人居环境,建设宜居宜业和美乡村。”鱼溪镇鲶鱼社区党支部书记邹能表示。

## 鹿鸣苑“蝶变”的背后



村民打扫院落



鹿子村鹿鸣苑

◇段丹 内江日报全媒体记者 罗伊婷 文图

干净整洁的村道蜿蜒向前,五颜六色的百日菊竞相绽放,一幢幢村舍错落有致……初秋时节,市中区永安镇鹿子村鹿鸣苑在红花绿叶的衬托下显得格外秀美。

走进鹿鸣苑,就仿佛走进了一个大花园。绿植景观、缤纷花朵、瓜果蔬菜环绕在房前屋后,微风中轻轻摇曳着的树枝为美景增添了一丝灵动。谁能想到,几个月前,这里随处可见的是堆放杂物的空地、年久失修的土坯房和坑洼不平的村道。

实现“蝶变”的转折点在今年6月——鹿鸣苑被纳入市中区农村面貌改善行动第二批乡村院落的改造。

经过一系列的“装修”后,鹿鸣苑以崭新的面貌呈现在大家眼前。“你看,这个就是我们利用闲置空地开垦出来的‘微菜园’。”鹿子村党总支书记钟世敏向记者介绍:“目前我们村‘微菜园’的面积大约有200平方米,里面栽种了豆子、白菜、油菜、莴苣、葱、辣椒等农作物。”

鹿鸣苑的改造提升是在因地制宜、听取民意的基础上实施的。闲置空地变成了“微菜园”,危房拆除修成了小院子,破烂的屋顶铺上了琉璃瓦。“为方便村民家的生活污水排放和出行等,我们还在这次改造中修了一条180米的排水渠,解决生活污水横流的问题,铺设了一条190米的道路,形成环线连通各户,车能直接开到群众家门口。”钟世敏说,家园越变越美,村民们也开始相互督促,共同维护环境卫生。如今,不管是村民家门口、村道边、菜地里,处处都显得干净整洁。

人居环境改善了,精神文明生活也有了提高。鹿鸣苑里的“钟氏老宅”是一座闲置的房屋,在这次乡村院落改造中,它“摇身一变”成了村里的“议事厅”“活动室”。前不久,这里刚刚举办了一场“我爱我家故事汇”的主题活动。活动通过村民、村干部演讲的形式,传播正能量,倡导新风尚,丰富大家的精神文明生活。

自农村面貌改善行动开展以来,鹿子村以“加快建设宜居宜业和美乡村”为



道路两旁新种植的鲜花



村民在房前屋后栽种绿植和蔬菜

目标,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,调动群众广泛参与,外塑“颜值”、内增“底蕴”,不断提升农村人居环境。

鹿子村的改变,只是市中区农村面貌改善行动的一个缩影。今年以来,市中区坚持把深入实施农村人居环境整治

作为农村面貌改善行动的重要抓手,努力打造宜居宜业和美乡村,不断增强群众的获得感和幸福感。目前,市中区全域开展“六净六顺”和集中攻坚“包联”到户;已完成了2个乡镇级、6个村片区国土空间规划;目标镇的气网、讯网全覆盖,电网建设进度9月底达100%、路网建设9.53公里,计划打造20户以上院落114个(正在建设74个,已完成建设40个),户属设施项目改造已涉及10332户;已基本形成了“以点带面、点面结合、全域推进”的工作格局。



村民精心打造的“微菜园”



干净整洁的村民院落



环境优美的鲶鱼社区